宜蘭縣龍潭國小99學年度特色課程主題(二)
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永續龍潭綠家園




	學校特色課程教學計畫綱要表

	適用年級
	一年級下學期
	學期總主題
	永續龍潭綠家園

	單元名稱
	水中尋寶
	單元總節數
	6節（彈性課程）

	設計理念
	龍潭國小校區有充沛的地下水源，利用此有利的條件而規劃了生態溝、生態池，希望藉由生態環境的觀察，讓學生對「水資源」有更進一步的了解，進而珍惜「水資源」，養成愛物、惜福的習慣，在無形中為環保盡一份心力。

	教學目標
	1、了解「水」在日常生活中的功用。

2、認識校園中「生態溝、校園水池」的位置。

3、認識「生態溝、校園水池」中的水生動、植物。
4、能透過小書製作，畫出「生態溝、校園水池」中水生動、植物。
5、了解節約用水的方法，養成愛物、惜福的習慣。

	配合願景
	健康  快樂  學習

	配合領域
	生活課程

	融入議題
	環境教育1-1-1，4-1-1  家政教育3-1-1

	十大能力
	一、了解自我與發展潛能  四、表達、溝通與分享

	設 計 者
	一年級班級群

	審 核 者
	學校課程發展委員會

	節別
	活動名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	教學
資源
	多元
評量
	能力指標

	一
	神奇魔術師
	一、課前準備：

教師：校園水池或生態溝中經常可以看到的水生動、植物的照片及相關資料。

二、引起動機： 

利用學生生活經驗，發表對於「水」的感覺，包括水的顏色、形狀或變化（5分鐘）

三、妙用無窮：

1.藉由討論的方式，讓學生自由發表「水」在日常生活當中所扮演的角色。
◎日常生活中，會用水做些什麼事？

（洗手、洗衣服、沖馬桶、洗澡等） 

  （10分鐘） 
 2.討論學校的「水」和家裡的「水」有哪些相同的用途？哪些不同的用途？

 3.教師綜合。（10分鐘）
三、找找看：

 1.請小朋友想想看，校園中哪裡可以找到很多水？

2.校園的水和家裡的水各來自哪裡？（介紹學校的地下水、湧泉）
3.在校園的水池裡可以找到哪些生物？

（學校的水池可以找到水生動、植物）（15分鐘）
	照片

電視

電腦


	口頭

評量
	語文

 C-1-4-9-2
生活
1-1-5



	二
	水生動植物的家
	一、校園水池和生態溝水生動、植物的介紹：

1.簡單說明水生植物的定義。

2.利用圖片介紹校園水池、生態溝內不同的水生植物：
（1）大萍（水芙蓉）

（2）珍珠草

（3）水蕨

（4）睡蓮

（5）萍蓬草

（6）大葉田香

（7）水蠟燭
（8）苦草    

（9）青苔     （20分鐘） 

3.利用圖片介紹校園水池、生態溝內
不同的水生動物：
（1）吳郭魚

（2）錦鯉

（3）大肚魚

（4）黑殼蝦

（5）蝌蚪       （15分鐘）
4.由小朋友自由發表曾經看過的水中動、植物。   （5分鐘） 
	單搶


	發表
	 語B-1-1
語 C-1-1-2-2


	三
	拜訪水中的朋友
	一、拜訪校園水池： 

 1.實際走訪校園水池、生態溝，找出圖片裡的水生動、植物。

2.實地觀察牠們的外貌和生活型態。     （40分鐘）
	
	觀察
	綜合

 2-1-4-2

	四、

五
	小書製作
	一、對對碰：

1.利用動、植物圖片及其名稱完成配對遊戲，了解小朋友對學校水池生物的認識情況（20分鐘）
二、做朋友：

  在小朋友實地觀察過後，讓小朋友用小書製作的方式，用筆畫出他們所喜歡的水生動、植物。

（60分鐘）
	畫筆

畫紙

色筆
	實作  

實作
	生 4-1-4

	六
	珍惜水資源
	一、分享：

 1.小朋友輪流介紹自己的作品內容和大家分享（20分鐘）

二、用心想一想：

  1.學校水池的好處在哪裡？
  2.要如何愛護我們的生態環境？

  3.由老師綜合學生討論結果。

（20分鐘）

參考資料來源：

水生植物§ http://www.lhes.ylc.edu.tw/~ldw/work95/89-2/index.htm

§水生動物§ http://ss23.mcu.edu.tw/~s1550942/new_page_4.htm
	
	發表

發表

聆聽
	語 C-1-1-2-2
生9-1-7

生9-1-1

健 7-1-5-5


	學校特色課程教學計畫綱要表

	適用年級
	二年級上學期
	學期總主題
	永續龍潭綠家園

	單元名稱
	校園觀察家
	單元總節數
	6節（彈性課程）

2節（綜合活動）

	設計理念
	帶領兒童主動探索校園植物及校園環境與自己的關係，並學習欣賞校園中的人和物，增加認同感，培養愛惜學校事物、珍惜公共資源的公德心。

	教學目標
	1、了解各種校園植物有哪些特徵。

2、讓兒童對於各種校園植物位於校園中的位置有一個初步的認識。

	配合願景
	□健康   快樂  學習

	配合領域
	綜合領域、生活領域

	融入議題
	環境教育1-1-1、人權教育1-1-2

	十大能力
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作

	設 計 者
	二年級班級群

	審 核 者
	學校課程發展委員會

	節別
	活動名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	教學
資源
	多元
評量
	能力指標

	一

二
	植物觀察家
	【活動一】校園植物大發現（80’於綜合活動課程實施）
由老師先行製作校園植物介紹簡報（包含植物名稱、特徵及在校園中相對位置等內容）於課堂中講解校園植物（80’）
◎目前先規劃以下校園植物優先讓學生認識：阿勃勒、樟樹、烏心石、水黃皮、黑板樹、鳳凰木、重陽木、落羽松、橡樛樹、麵包樹、大葉欖仁、小葉欖仁、蘆莉、九重葛、黃蟬、杜鵑、長穗木、立鶴、酒瓶椰子、金露花、榕樹、海棗……等數種。
	校園植物簡報

校園植物分佈平面圖
	口頭問答

能回答植物名稱及於校園中相對位置
	綜合

1-1-1

2-1-4

生 1-1-5-2


	三

四
	拜訪校園植物
	【活動二】拜訪校園植物

1.根據學校的校園植物分布由老師帶領學生親自走訪踏查（40’）透過嗅覺、觸摸與實際的觀察並引導兒童一邊欣賞、一邊思考：

▲問題討論：（10’）
△在校園裡玩耍、散步時，有沒有發現這些植物？

△這麼多種的植物，最喜歡的是哪一種？為什麼？

△是否曾有仔細觀察過的經驗？

2.透過討論以盡量不重複的方式讓小朋友自己認領自己喜歡的植物。（10’）
3.配合校園植物學習單，老師適時指導。（20’）
	校園植物

學習單


	口頭問答

參與討論

學習單評量
	生 7-3-1-4
生 8-3-3-10

	五

六
	植物設計家
	【活動三】植物設計家

1. 老師引導小朋友將自己最喜歡的校園植物繪製成植物介紹DM（80’）

	八開圖畫紙、臘筆
	DM作品
	生 4-2-2-2
生 4-2-1-1

	七

八
	超級推銷員
	【活動四】超級推銷員
1. 老師指導小朋友利用自己繪製的校園植物DM來分享與介紹給大家認識，同時以圓形磁鐵在學校植物平面圖中標示出其相對位置（60’）

2.由學生分別票選出大家最喜歡的校園寶貝。（20’）

	校園植物分佈平面圖

圓形磁鐵

票選單、票筒


	發表

遵守秩序、參與投票


	綜3-1-1

人 1-1-2-5


校園植物學習單    年     班座號      姓名                       
一、校園繞了一圈後，看到了哪些美麗的花、草和樹木？看到的請打ˇ：

(  )阿勃勒、(  )樟樹、(  )烏心石、(  )水黃皮、(  )黑板樹、(  )鳳凰木、(  )重陽木、(  )落羽松、(  )橡樛樹、(  )麵包樹、(  )大葉欖仁、
(  )小葉欖仁、(  )蘆莉、(  )九重葛、(  )黃蟬、(  )杜鵑、(  )長穗木、
(  )立鶴、(  )酒瓶椰子、(  )金露花、(  )榕樹、(  )海棗
其他（               ）（                 ）（                 ）

（               ）（                 ）（                 ）
二、數一數你總共認識了幾種花、草和樹木？

答：我總共認識了(  )種校園裡的花、草和樹木。

三、寫出校園裡你最喜歡的花、草或樹木。

(1)花、草或樹木的名稱：

(2)你喜歡的這種植物的顏色有哪些？

(3)請把你喜歡的這種植物仔細的畫下來：
	


家長的話：

教師評量：
	適用年級
	三年級上學期
	學期總主題
	永續龍潭綠家園

	單元名稱
	龍潭湖的生物家族
	單元總節數
	6節（彈性課程）

	設計理念
	利用社區資源「龍潭湖」發展學校特色及培養學童認識了解龍潭湖週遭自然生態，增進自然領域知識，培養愛家愛鄉的情操。

	教學目標
	1. 了解龍潭湖周圍生物的種類。

2. 能了解社區的生態環境需要大家的維護。

3. 能樂意主動參與龍潭湖生態環境維護的行動。

	配合願景
	健康  快樂  學習

	配合領域
	自然與科技、藝術與人文

	融入議題
	兩性教育（3-2-2）、環境教育(2-1-1 )

	十大能力
	(五)尊重、關懷與團隊合作(九)主動探索與研究

	設 計 者
	三年級教學群

	審 核 者
	學校課程發展委員會

	節別
	活動名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	教學
資源
	多元
評量
	能力指標

	一至二

三至四

五至六


	
	課前準備：

1. 龍潭湖生態PPT、憨仔魚(學名:圓吻鯝魚)洄游影片、憨仔魚簡介與圖片、社區日曆
活動一：認識龍潭湖畔常見的植物種類
1. 探討龍潭湖的植物與社區民眾的關係（10分鐘）。
2. 觀看龍潭湖生態PPT 、社區日曆，介紹龍潭湖畔常見的植物種類，學生同時分享相關經驗（45分鐘）。
3. 分組討論
龍潭湖周圍的植物帶給社區人們的好處？（10分鐘）
4. 各組發表討論的結果（10分鐘）
5. 老師補充歸納。（5分鐘）
活動二：認識龍潭湖常見的動物種類
1. 探討龍潭湖的動物與社區民眾的關係（10分鐘）。
2. 觀看龍潭湖生態PPT 、社區日曆，介紹龍潭湖畔常見的動物種類，學生同時分享相關經驗（35分鐘）。
3. 觀看憨仔魚洄游影片、憨仔魚簡介與圖片、社區日曆，介紹龍潭湖特色魚種憨仔魚，學生同時分享相關經驗（10分鐘）。
4. 分組討論
龍潭湖周圍的動物帶給社區人們的好處？（10分鐘）
5. 各組發表討論的結果（10分鐘）
6. 老師補充歸納。（5分鐘）
活動三：美麗的植物拓印
1. 複習龍潭湖畔常見的植物。（10分鐘）
2. 在校園中尋找一種與龍潭湖畔相同的植物葉子做題材。（30分鐘）
3. 製作植物拓印，並說出它的特徵或名稱。（30分鐘）
4. 發表與統整歸納（10分鐘）
· 體認龍潭湖是我們龍潭村的生命之湖。
· 了解植物是龍潭湖生命的一部份，隨時做到龍潭湖環境保護。

	龍潭湖生態PPT 、社區日曆
龍潭湖生態PPT 、社區日曆、憨仔魚洄游影片、憨仔魚簡介與圖片

	觀察、發表
觀察、發表
實作、發表

	自然與生活科技
1-2-1-1
自然與生活科技
1-2-1-1
藝術與人文
1-2-1


	學校特色課程教學計畫綱要表

	適用年級
	四年級下學期
	學期總主題
	永續龍潭綠家園

	單元名稱
	水生植物「織」多少
	單元總節數
	6節（彈性課程）

	設計理念
	本校所處的地區水資源相當豐富，所以水生植物也相當多。本課程的設計是希望生長在這塊土地的孩子們能認識自己生活環境週圍的水生植物，並知道它們對我們的生活有著什麼樣的影響。

	教學目標
	1、能認識學校水生池中的水生動植物。

2、能詳細描繪水生植物的樣子。

3、能合作利用電腦完成水生動植物的簡報。

4、能利用簡報向其他同學介紹學校水生池的水生動植物。
5、能利用水生植物製作美勞作品。

	配合願景
	□健康  快樂  學習

	配合領域
	自然與生活領域、藝術與人文領域

	融入議題
	資訊教育、環境教育

	十大能力
	四、表達、溝通與分享  八、運用科技與資訊

	設 計 者
	四年級班級群

	審 核 者
	學校課程發展委員會

	節別
	活動名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	教學
資源
	多元
評量
	能力指標

	一
	水中生態系
	一、引起動機：學生在四年級的時候上過水中生物的課程，老師利用照片讓學生回憶起上學期上課的內容。(5分鐘)

二、介紹生態池的水生動植物：利用簡報介紹學校水生池中的水生動植物，說明其生長環境及特色。(25分鐘)

三、水池生態系對我們的影響：利用簡報說明水生動植物生態系對我們生活環境的重要性。(10分鐘)
	電腦、投影機、水生植物簡報
	
	自2-3-2-2-5

環2-1-1

	二

三
	水生池觀察
	一、準備活動：進行實地觀察前老師進行安全教育，要求學生在觀察生態池時不得有推擠、追逐、玩水等行為。(2分鐘)。

二、交代作業：將水生池常見的水生動植物分成四組，要各組進行觀察時將找到的動植物照下來，個人則選擇一樣水生植物進行描繪，最後還要採收藺草(5分鐘)

三、帶隊至水生池集合：(3分鐘)

四、實地介紹觀察：帶隊在學校水生水生池旁介紹水生動植物(30分鐘)

五、水生植物描繪：老師將圖畫紙分給學生，然後學生自行找一項水生植物來進行詳細的描繪。(17分鐘)

六、分組找水生動植物：各組帶著自己的相機在水生池旁尋找分配到的動植物並將它用相機拍下來。(15分鐘)

七、採收藺草：(5分鐘)

八、集合帶隊回教室：(3分鐘)
	數位相機、十六開圖畫紙、鉛筆、墊板
	植物素描
	自2-3-2-2-5

環1-1-2

	四
	製作簡報
	一、老師說明：老師說明簡報製作的方式和要注意的重點。(5分鐘)

二、完成簡報：各組利用之前實際觀察時照的相片和群組教室的電腦搜尋的資料完成水生池中水生植物的簡報。（30分鐘）

三、老師總結：老師就到各組巡視看到的問題，向各組說明改善的方向，並要求學生利用電腦課或課餘時間完成簡報（5分鐘）
	電腦
	
	自1-2-5-3

綜3-2-1-7

資3-4-4

	五
	分組報告
	一、老師說明各組報告的方式及內容，還有各組互相評分方式。(5分鐘)

二、各組輪流上台報告負責的水生動植物，然後由老師提問(25分鐘)

三、各組討論後評分（5分鐘）

四、老師進行整理總結。(5分鐘)
	電腦、投影機
	分組報告
	自1-2-5-2-4



	六
	藺草編織藝術
	一、準備活動：老師說明藺草的特性和編織的技巧。(5分鐘)

二、將之前採收後晒乾的藺草，分給學生，讓學生先在紙上構圖打稿。（5分鐘）

三、然後把藺草定位，利用上下交織等技巧，編成自己要的茶杯墊形狀。（22分鐘）

四、作品欣賞：老師把已完成的作品展示在講桌上，讓學生選擇自己喜歡的作品並發表心得。(3分鐘)

五、老師總結：老師對其中一些作品進行說明並做總結。(5分鐘)
	剪刀、白膠、圖畫紙
	美勞作品
	藝1-2-2-8

藝2-2-2-4


	學校特色課程教學計畫綱要表

	適用年級
	五年級下學期
	學期總主題
	永續龍潭綠家園

	單元名稱
	泉湧不盡
	單元總節數
	6節（彈性課程）
1節（自然課程）
2節（藝術與人文課程）

	設計理念
	龍潭地區地下水源充足，處處可見天然湧泉，居民利用湧泉、地下水有多用途的利用，希望透過課程一系列的介紹，能讓學生更了解龍潭地區自然生態的特色，進而培養學生愛鄉愛土的精神。

	教學目標
	1.認識地下水與湧泉。

2.認識龍潭地區的浣衣池分布及浣衣傳統，進而培養出學生愛鄉愛土的精神。

3.由了解浣衣的習俗，培養學生與人相處的能力。

4.能使用石蕊試紙作水質的檢測。

5.了解台灣移墾時期的水利建設。

6.能製作創意圖像為社區營造的藍圖。

	配合願景
	□健康  快樂  學習

	配合領域
	社會領域、自然與科技領域、藝術與人文領域

	融入議題
	資訊教育（4-3-1、4-3-2、4-3-3、4-3-4）、人權教育（1-3-1、2-3-1）、生涯發展教育（3-2-4）、性平教育（1-3-4、1-3-5、1-3-6、2-3-2、2-3-5）

	十大能力
	(一)了解自我與發展潛能（二）欣賞、表現與創新（三）生涯規劃與終生學習（四）表達、溝通與分享 (五)尊重、關懷與團隊合作（八）運用科技與資訊（九）主動探索與研究（十）獨立思考與解決問題

	設 計 者
	五年級班級群

	審 核 者
	學校課程發展委員會

	節別
	活動名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	教學
資源
	多元
評量
	能力指標

	一、

二
	地下水、湧泉哪裡來
	●活動一：暖身活動 （25’）
(一) 藉由簡報複習之前自然課所學過的水的三態循環：

1.水是怎麼循環的？

2.水循環的過程中地下水的角色為何？

（二）水和我們生活的關係：

1.水和我們的生活有何關係？

2.人類的生活所產生的污染，會不會對地球造成傷害？


●活動二：認識地下水（30’）

（一）認識地下水佔整個地球水資源分佈的比例及流動：

1.地球的水資源是怎麼分佈的？

2.地下水是如何形成的？

3.地下水是如何流動？

4.龍潭地區的地下水狀況？

●活動三：認識龍潭地區湧泉所形成浣衣空間的分佈情形：（25’）

（一）認識龍潭現存較常使用的水井福德廟、北邊路隊的浣衣空間
（二）介紹龍潭浣衣傳統與習俗
	水的三態循環PPT、認識地下水PPT
	師生問答
課堂發表

師生問答
課堂發表

師生問答
課堂發表


	自然

2-2-3-2 認識水的性質與其重要性
2-3-4-4 知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用


	三

、

四、

五
	實地參訪
	· 活動一：實地參訪

（1） 邀請龍潭社區發展協會理事長介紹水井福德廟改造前後的差別及深入了解社區營造綠美化的工作。（40’）

（2） 實地參訪，讓學生親身走訪並感受改造後的不一樣。
1. 整裝出發（5’）

2. 先參觀北邊路隊旁的浣衣場，並取水作水質檢測。（5’）

3. 再至水井福德廟參訪，並取水作水質檢測。（20’）

4. 整隊返校（10’）
· 活動二：水質檢測（40’於自然課程實施）
（一）透過五下自然課(南一版)第二單元水溶液的酸鹼值的介紹，讓孩子取水井福德廟、北邊路隊旁的浣衣場、學校內的生態池、生態溝的水質，使用石蕊試紙檢測龍潭地區各地湧泉的酸鹼值。

（二）分組製作四處水質紀錄並討論


	石蕊試紙

量杯
	師生問答
課堂發表

實地參訪

實作評量


	自然
2-3-3-3 
探討物質的溶解性質、水溶液的導電性、酸鹼性、蒸發、擴散、脹縮、軟硬等

	六、

七、

八、

九
	水資源的利用
	· 活動一：水利工程師（40’）

（1） 清朝移墾台灣時期的水利建設，教師講述瑠公圳、曹公圳、八堡圳的故事。

（2） 討論興建水圳所需的準備

（3） 可能遭遇的困難

· 活動二：創意水井設計圖

（1） 分組設計屬於你們的水井福德廟（80’於藝術與人文課實施）

（2） 發表設計理念與討論（40’）
	電腦單槍

圖畫紙

著色用具
	師生問答
課堂發表

實作評量

課堂發表


	社會

2-3-1認識今昔台灣的重要人物與事件

2-3-2探討台灣文化的淵源，並欣賞其內涵

藝術與人文
1-3-7
1-3-8


	學校特色課程教學計畫綱要表

	適用年級
	六年級
	學期總主題
	永續龍潭綠家園

	單元名稱
	綠屋頂
	單元總節數
	3節（彈性課程）

	設計理念
	1.種植植物一直都在國民小學的自然課程或是低年級的生活課中，佔有很重要的  地位。從小朋友種豆子、種蕃茄到各種觀察。植物生命的成長有別於動物立即性的不同，學生在觀察的過程中也學會尊重生命及分工合作。

2.學生從對屋頂隔熱方式的瞭解及維護的過程中，認識不同物質對熱能改變的過程，對大自然的變化加以感受。

	教學目標
	1.由學生直接負責記錄温度的變化，學生透過學習的方式，實際瞭解温度對人體的感受，並能監控環境的改變。

2.與社區重要的藥草植物園區「千里光藥園休閒農場」合作，不但充份運用社區資源，更讓學生有機會學習各種植物知識。

3.將「節能減碳」相關問題發展為學校特色課程研究的主題，讓學生在科學的架構下學習更豐富的知識及實務技能。

	配合願景
	健康  快樂  學習

	配合領域
	自然與生活科技領域

	融入議題
	環境教育（1-2-1、2-2-2、3-2-2、4-1-2、5-2-2）

	十大能力
	(七)規劃、組織與實踐 (八)運用科技與資訊
(九)主動探索與研究   (十)獨立思考與解決問題

	設 計 者
	六年級班級群

	審 核 者
	學校課程發展委員會

	節別
	活動名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	教學
資源
	多元
評量
	能力指標

	一
	再生能源(太陽能)介紹
	壹、準備活動
一、引起動機(3分鐘)

1.看過「太陽能熱水器」嗎？太陽能面板集熱，讓光能產生熱能，提供熱水給大家使用。電子計算機靠陽光產生電能是不是很神奇呢？也許有一天太陽能可以取代石油，成為大家的環保能源，這些景象就即將發生在我們身上。請小朋友發表近來有關太陽能的利用。

2.學校裡有太陽能發電的相關設施可做為能源教學資源。
[image: image1.jpg]



圖一 太陽光電發電系統
[image: image2.jpg]



圖二 太陽光電發電系統


貳、發展活動
一、太陽能發電的應用 
教師提問：(5分鐘)
 eq \o\ac(○,1) 什麼是太陽能？

 eq \o\ac(○,2) 若使用太陽能對環境有何影響？
 eq \o\ac(○,3) 太陽能是否會枯竭？

教師統整：(5分鐘)

1. 太陽能的使用，符合環保的需求，不會排放大量的溫室氣體（二氧化碳等）造成溫室效應，可以降低對全球氣候的改變--避免地球平均溫度的上升、海平面升高、改變農穫量及水供應量並威脅人體健康、傷害鳥類、魚類甚至其他更多的生態體系。為求人類永續發展及生態平衡，應積極發展太陽能再生能源取代部分現有能源。

2. 水力能、太陽能、風力能都是再生能源，能取代部分現有能源。

二、太陽能發電的原理 

1. 太陽能的來源 (3分鐘)
2. 太陽能發電的原理 (5分鐘)

3. 太陽能發電的優缺點 (5分鐘)

4. 校園太陽能發電設備介紹(5分鐘)

【熱情的太陽】太陽光電發電系統設置
說明：98年獲經濟部能源局補助，在本校才藝樓專科教室三樓樓頂設置薄膜式太陽光電發電系統，除面積大能提供遮蔭隔熱效果外，所發電力亦併入市電，提供校內部份用電，「太陽能利用圖示」設置於視聽教室外。
參、綜合活動

1.請學生說出太陽光強度大小對太陽能發電是否有影響？何處是最佳裝置環境？(3分鐘)

2.將參觀與介紹到的太陽能功用與設備做統整，並請學生分組討論後發表今天所學到的知識。(5分鐘)

3.請學生回家多看看：住家四周哪裡可以看見太陽能設備。(1分鐘)
	太陽能的利用相關圖片

校園的太陽能發電系統

	發表
(藉由日常生活中有關太陽能的利用等相關片，來察覺未來能源的發展)
討論
發表
(以教師提問的方式引導學生對太陽能的瞭解，誘發小朋友體認太陽能的發展潛力)
 

能認真

聆聽

小朋友上台講解發表
(教師補充說明讓學生加深印象)
 
 

發表

能熱烈參與活動
	 1-3-5-4
 

 
 

 

1-3-5-5

1-3-5-4

6-3-3-1

1-3-5-4

2-3-3-1

 

	二
	植物耐旱的觀察記錄和比較
	壹、準備活動
1.老師：

上社區內著名藥草植物園區「千里光藥園休閒農場」網頁，了解日照與植物的關係，蒐集耐旱植物種類。

屋頂耐旱植物的特徵：葉片上表皮沒有氣孔而下表皮有、氣孔小而下陷、葉片表皮角質化或披毛、柵欄組織排列緊密、導管排列緊密。這些特徵都可以幫助植物減少水分蒸發和散失，使植物更耐旱。
2.學生

複習南一五上自然與生活科技 

單元3 植物世界
貳、發展活動
1.耐旱植物種植觀察記錄

(1)在綠屋頂種植最適合之植栽，使之能順利成長，形成最完整的遮蔽效果。(20分鐘)

(2)在選擇屋頂攀爬植物時，透過種植觀察及比較，尋找最適當的植物(包括一年生與常年生植物)，並進行紀錄。(10分鐘)

參、綜合活動

由學生進行過程之完整記錄，並與自然領域整合，亦可發展科學展覽相關主題。(10分鐘)
	千里光藥園休閒農場 網頁


	能熱烈

參與活

動

能認真完成學習單
	1-3-1-1

3-3-0-3

6-3-2-3



	三
	室內溫度的改變及監控
	壹、準備活動
1.準備溫度計、設計實驗紀錄表

2.將學生分組
貳、發展活動
1.室內環境條件變化監測記錄

(1)依照屋頂不同位置，在其下方教室內天花板裝置温度監測裝置，蒐集第一線之室內温度資料。(5分鐘)

(2)由學生分組進行長時間監控記錄，瞭解不同季節室內温度的變化，特別是夏至前後（每年五月至六月）的變化。(5鐘)

2.屋頂隔熱施作完整紀實

(1)在屋頂不同形式施作的過程中，即由教師帶領學生對材質及方式進行講解及記錄，使學生認識陽光照射產生熱能的關係及原理。(10分鐘)

(2)認識噴霧系統的使用原理，並對於水在温度控制上的運用進行學習及記錄。(10分鐘)
參、綜合活動

1.透過屋頂綠色植栽及黑網的架設與面積的調整，紀錄三樓室內溫度的變化及監控。(5分鐘)

2.由學生進行過程之完整記錄，包括實驗組—教具室、五年級教室、對照組—美勞教室、六年級教室(5分鐘)
	
	認真聽講

能跟老師與同學一起實作

能完成實驗紀錄

與教師有所互動

認真思考並

完成實驗紀錄

能認真完成學習單
	1-3-1-1

5-3-1-2

6-3-3-1

3-3-0-5

1-3-1-3

1-3-4-1

1-3-4-3


永續校園—綠建築 學習單

  龍潭國小六年____班   座號：      姓名：           
· 室內環境變化監測記錄(請將下表做成長條圖或折線圖，畫在方格紙上)
	
	日 期
	實驗組A溫度(℃)
	實驗組B溫度(℃)
	對照組溫度(℃)

	前

測
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	後

測
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	

	
	月   日
	
	
	


     說明：實驗組A為一年生植物___​​​_______，實驗組B為常年生植物___________。

             實驗組室內溫度測量地點___​​​_______，對照組室內溫度測量地點___________。
 結論：                                                           

· 經過長期的「綠色王國夢想家」實驗改造過程後，請寫下你的心得感想。

	學校特色課程教學計畫綱要表

	適用年級
	六年級下學期
	學期總主題
	永續龍潭綠家園

	單元名稱
	節能建築
	單元總節數
	3節（彈性課程）

2節(語文領域)

	設計理念
	     位於學校東南側的才藝樓，是學校主要的專科教室，學生在教室內上課的時間，與教學大樓中的班級教室不相上下。然而因為才藝樓方位，受到太陽長時間的照射；夏、秋之際吸收大量光熱，長期依賴電扇或冷氣來降温尚且不足。這學期學校在才藝樓三樓（電腦教室及群組教室）東南側之窗戶上方裝設遮陽板，使之對陽光產生阻隔效果，希望能解決裝置鋁百葉阻擋風吹拂的問題。這項工程，也呼應近年環境教育非常重視的節能減碳議題；故此課程設計，在讓學生由實際操作中，學會人要監控環境的改變，必須以與自然和諧為基礎，方能永續共存。更進一步，讓學生以節能減碳為研究主題，在科學的架構下，學得更多知識與實務技能。

	教學目標
	1、學生能透過記錄日照角度與時間的連結，不同季節溫度之差異，及温度對人體的感受的變化。

2、學生能實際參與永續校園的經營，監控環境的改變，發展節能減碳的實務技能。

	配合願景
	健康  快樂  學習

	配合領域
	自然領域

	融入議題
	環境教育（環 5-2-1、環 3-3-1）

	十大能力
	(八)運用科技與資訊  (九)主動探索與研究

	設 計 者
	六年級教學群

	審 核 者
	學校課程發展委員會

	節別
	活動名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	教學
資源
	多元
評量
	能力指標

	一
	回歸線的旅行
	主題ㄧ：回歸線的旅行
1、 提出問題：
1. 在本班教室、才藝樓英語教室及資訊教室上課，外在環境有何不同？（5分鐘）
2. 比較這兩棟樓的遮陽與散熱裝置及光源，分享其中的感受。（5分鐘）
2、 太陽光線角度的認識

1. 地球與太陽的位置及關係：使學生觀察位於北半球的居民與太陽角度的相對位置。（5分鐘）
2. 太陽的東升西落及對台灣地區照射的位置產生四季溫度的變化。（3分鐘）
3. 指出夏至時，太陽最北所達到的回歸線位置。（2分鐘）
三、實作：測量本班教室、英語教室及資訊教室方位。（10分鐘）
四、討論： 

1. 為何一到夏天，才藝樓室內是全校最熱的教室？請學生自由回答。(部份答案可能是：) （5分鐘）
(1) 因為才藝樓座向的位置屬坐東南朝西北。室內受到太陽長時間的斜角度照射，蓄積熱能。

(2) 學校附近均是農田及低樓層的民宅，位在二樓及三樓的教室，直接曝曬於日光下。

2. 為了讓陽光的影響減到最少，如何在節能減碳又經濟的前提下，達到教室散熱的效果？ （5分鐘）
 
	英語教室及資訊教室窗臺照片

地圖

地球儀

指北針六組


	發表

口頭回答

實做

口頭回答


	自 2-3-5-1
自 1-1-4-1-9



	二
	光熱知多少
	主題二：光熱知多少─不同遮陽設施的比較

1. 說明：以才藝樓同一樓層，不同的遮陽設施之下，在同一時間對教室內採光、温度及個人感覺進行記錄及比較。（5分鐘）

2. 將學生分組，實際進行紀錄。（35分鐘）
實驗組：資訊教室東南側的可透光遮陽板。

  對照組：英語教室南側的鋁百葉遮陽簾。

 

	測光機一個、
溫度計六組
	實驗參與


	自 2-2-1-1
自 3-4-1


	三
	清涼一夏
	主題三：清涼一夏─節能減炭有法寶

一、成果發表(7分鐘)

請學生分組發表實測及記錄的結果

二、討論(8分鐘)

就所得到的數據及描述，討論才藝樓同一樓層兩間教室存在的差異。

三、問題(20分鐘)

1. 用鋁百葉的方式可以遮住陽光，但相對的也阻隔了風的吹拂，長期靠電風扇代替自然風，能不能真正的解決問題？

2. 鋁百葉所產生通風不良的問題，開放性的遮陽板，是否達到室內遮陽兼顧採光及通風的效果？

3. 室內温度的下降，會使學生上課情緒及心情更為穩定，得以提高學習的成效嗎？

4. 對節能減炭有什麼直接的幫助？


5. 學校還推動過哪些環境教育的活動加強永續校園的推行？
(校園垃圾減量、資源回收、教科書回收、使用節能、省水器材、設置太陽能光電發電系統、綠屋頂......)
6. 永續校園的理念下，學校還可以在哪些事、物做改造？

(雨水、廢水回收再利用；校園多層次植栽......)
四、總結(5分鐘)
在解決問題的過程中，不要再出現新的問題，是永續地球資源很重要的理念。永續校園的想法，也可以應用於永續家園；本地許多家庭是擁有庭院的透天厝，未來做建築設計時，可納併上述許多可行作法，環保、實用、經濟，兼可提昇生活品質。
	板書
	發表
口頭回答
	自 5-2-1-2-1 

環 5-2-1

	四五
	永續校園寫作
	延伸活動：作文一篇

1. 以〈我心中的永續校園〉或〈我心中的永續家園〉為主題，描繪心中永續生活的藍圖，勉勵學生實踐於未來生活中。

2. 有興趣的同學，可結合不同對照的實驗，形成科展研究的延續性議題。

	
	書面報告
	


<三上>龍潭湖的�       生命家族


了解龍潭湖周圍生物的種類。


能了解社區的生態環境需要大家的維護。


能樂意主動參與龍潭湖生態環境維護的行動。








<二上>校園觀察家


了解各種校園植物有哪些特徵。


讓兒童對於各種校園植物位於校園中的位置有一個初步的認識。





<一下>水中尋寶


了解「水」在日常生活中的功用。


認識校園中「生態溝、校園水池」的位置。


認識「生態溝、校園水池」中的水生動、植物。


能透過小書製作，畫出「生態溝、校園水池」中水生動、植物。


了解節約用水的方法，養成愛物、惜福的習慣。








<六下>綠屋頂、節能建築


透過實際紀錄，瞭解温度對人體的感受，並能監控環境的改變。


將「節能減碳」相關問題發展為學校特色課程研究的主題，讓學生在科學的架構下學習更豐富的知識及實務技能。


能透過記錄日照角度與時間的連結，不同季節溫度之差異，及温度對人體的感受的變化。


能實際參與永續校園的經營，監控環境的改變，發展節能減碳的實務技能。








<五下>泉湧不盡


認識地下水與湧泉。


認識龍潭地區的浣衣池分布及浣衣傳統，進而培養出學生愛鄉愛土的精神。


由了解浣衣的習俗，培養學生與人相處的能力。


能使用石蕊試紙作水質的檢測。


了解台灣移墾時期的水利建設。


能製作創意圖像為社區營造的藍圖。





<四下>水生植物


     「織」多少


能認識學校水生池中的水生動植物。


能詳細描繪水生植物的樣子。


能合作利用電腦完成水生動植物的簡報。


能利用簡報向其他同學介紹學校水生池的水生動植物。


能利用水生植物製作美勞作品。








